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Betygsgranser:

Del 1 innehaller 4 enkla uppgifter, varav man kan f& 10 poéng/uppgift.

Del 2 innehaller 2 mer konceptuella uppgifter (ocksd 10 poéng/uppgift).
Fér att nd godkind niva (3 eller G) rédcker det att f& sammanlagt 35 poang nér man
lagger ihop bonuspoéng och poéng fran Del 1.
For att f& Sverbetyg maste man ha 35 poéng (bonus + Del 1) som ovan, samt
f6ljande antal poéng fran Del 2: (CTH: 10-15: 4, 16-20: 5) (GU: 10-20: VG)

Del 1

1

Vites s& kallade Balmer-« linje har en vaglingd Ay = 656 nm i labbet. Man ob-
serverar samma linje fran en avligsen supernova med vaglangd A = 5240 nm. Antag
att supernovan ror sig i radiell riktning fran oss och berédkna supernovans hastighet.

2

Berikna troskelenergin som kravs for att skapa en elektron-positron par i processen
e"e” = e"e" e et, dir en av de forsta tva elektroner befinner sig i vila. me+ =
Me- = 0.511 MeV/c2.

3

Det finns planer att bygga en myon collider i framtiden, dar myoner accelereras till
en energi av 1000 GeV. Vad ar den genomsnittliga livslangden av en myon som ror
sig med en sddan energi? (Myons massa m = 105.6 MeV/c?. Myons livslingd i vila,
T =2.197 pus.)
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4

En neutral p meson sénderfaller till tva pioner p — 7+ 7=, Pionerna har rérelseméngden
med komposanter pi, = —250 MeV /c respektive py, = +515 MeV/c i z-riktningen
och noll i y och z riktningen.

Berikna p mesonens massa. Ar p mesonen i vila nir den sénderfaller? Om inte,
berdkna dess hastighet. (Pions massa m, = 140 MeV/c?.)

Del 2
A

Borja med Einsteins tva postulaten och hérled Lorentztransformationen for tv4 sys-
tem i standardkonfigurationen. Uttryck alla forutsittningar, betona de som skiljer
sig fran Newtons mekanik och visa hur transformationerna ser ut i Newtons fallet.

B

Hérled formeln for hastighets “addition” och anvind den for att harleda formel for
aberration av ljus. Beskriv en fysikalisk tillimpning av aberrations formel.
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